AT BAKIMI DERS NOTU
1.
KOŞULLAR:


a.
Eğitim, eğitim kıyafetli yapılacaktır.


b.
Eğitim dershane, tavla ve nalbanthanede yapılacaktır.


c.
Anlatım ve uygulama metodu kullanılacaktır.

2.
STANDARTLAR:


a.
Atın temizliğini bilir.


b.
Masajları bilir.


c.
Sargıları bilir.


ç.
Kırpmaları bilir.


d.
Kuyruk-yele bakımını bilir.


e.
Çalışma ve yarışma sonrası bakımı bilir.


f.
Ayak bakımını bilir.

3.
EĞİTİM HAZIRLIĞI:


Bu eğitim için önceden ders notlarına çalışılıp hazırlıklı gelinecek, eğitim için gerekli EYL ve EYM’ ler hazırlanacak.

4.
METİN:


Atın Temizliği: Bilindiği gibi canlılarda deri bir solunum organıdır. Dolayısıyla bütün canlılarda deri sağlık için iyi bakımı ve temizliği gerektiren bir organdır. Yoksa gözenekler kapanır, kir ve kepekler. Bu da atın sağlığının bozulmasına neden olur. Atlarda vücut temizliği büyük ölçüde tımarla yapılır.


a.
TIMAR:


Atlarda biriken toz, kir, kepek ve çamurların giderilmesi için yapılan çalışmalardır. Atlarda en az 45 dakikalık sürelerle günde 2 kez tımar yapılması gerekir.


(1)
Tımar Takımları



- Yele fırçası,


- Kıl fırçası,

- Kaşağı,

- Gebre,

- 2 adet sünger,

- 2 adet havlu,

- Maya demiri,

- Tarak,

- Su kovası,

- Kauçuk kaşağı

(2)
El Tımarı:


El tımarı vücut üzerinde uzamış kılların alınması amacıyla deriye yapılan bir masajdır.

(3)
Atların Yıkanması:


Yıkamadan amaç atın vücudunu suyla temizlemektir. Sıcak ve güneşli havalarda hava akımı olmayan ve rüzgar tutmayan yerde yapılması gerekir. Yıkamanın yapılabilmesi için; su, sünger, ter bıçağı ve fırçaya gereksinim vardır.

(4)
Banyo:


Banyodan amaç, baş dışındaki bütün vücudu suya sokmaktır. Banyolar nehir veya ırmak gibi akarsularla, göl veya deniz gibi durgun sularda yapılır. Suların bataklık veya kayalık olmamasına dikkat edilerek sığ ve kumsal yerler seçilmelidir.

(5)
Duş:


Duş, tedavi amacıyla hasta bölgeye özellikle yorulmuş bacaklar üzerine basınçla verilen su demektir. Duş özellikle eklemlerde, kemikte ve terdonlarda oluşan arızaları gidermek için kullanılır.

b.
MASAJLAR (OVMALAR)


Masajlar yapıldıkları bölgelerin uyarılması ve oradaki kılcal damarların genişlemesi yine kan dolaşımının daha canlı bir duruma gelmesini sağlar.

c.
SARGILAR:


Bacaklarda olma olasılığı çok olan ödem ve arızalarda bacaklarda olacak kırık ve çıkıklarda, kırık ve çıkık uçlar karşı karşıya getirildiğinde bu bölgenin hareketsizliğini sağlamak için sargı içine alınması gerekir. 

ç.
KIRPMA:


Atların vücudunu örten kılların tamamen veya kısmen kesilmesine kırpma denir.

d.
KUYRUK BAKIMI:


Kuyruklar haftada bir kez şampuan veya arap sabunuyla yıkanmalıdır. Kışın yalnızca kuyruk kıllarının kuyruk kemiği alt kısım ile birleştiği yere kadar yıkanır.

e.
ÇALIŞMA VE YARIŞMA SONRASI ATA BAKIM:


Atın teri, ter bıçağı ile alınır ve havlu veya kuru kalın ot ile kurutulur. Hafif yelpazelenerek veya ot, boyacı fırçası gibi hafif temas ettirilerek sürter gibi sürtülür. Hava rüzgarlı veya soğuk ise örtüsü hemen örtülerek örtü altından ter bıçağı ile teri alındıktan sonra ahıra çekilir ve kurutma işlemi ahırda devam eder.

f.
AYAK (TIRNAK BAKIMI):


Atın bir tek ayağı bile sağlam değilse bu atın bütün çalışmasını önler hatta bazı durumlarda uzun bir süre at dinlenmek zorunda kalır. Bu nedenle ayaklara ayrı bir özen göstermek gerekir.

5.
DEĞERLENDİRME REHBERİ:


a.
Atın temizliğini biliyor mu?


b.
Masajları biliyor mu?


c.
Sargıları biliyor mu?


ç.
Kırpmaları biliyor mu?


d.
Kuyruk bakımını biliyor mu?


e.
Çalışma ve yarışma sonrası bakımı biliyor mu?


f.
Ayak bakımını biliyor mu?

