ATLARDA ORGAN ANATOMİSİ DERS NOTU
Mide: Karın boşluğunda, regio abdominis cranialis (epigastrium bölgesinde) yer alır. Equdede orta çizginin sol tarafında bulunur.


Midenin iki yüzü, iki kenarı ve iki ucu vardır.  Yüzlerinden biri karaciğere dolayısıyla diaphragma’ya dönüktür, bu yüze facies parietalis denir. Midenin diğer yüzü barsaklara dönüktür, bu yüzüde facies visceralis denir. 


Midenin iki kenarı vardır. Küçük kenar curvatura ventriculi minör kısadır. Sağa ve yukarı dönüktür. Esophagus’un giriş yerinden pylorus’a kadar devam eder. İç bükeydir. Büyük kenar curvatura ventriculi major’dur. Sola ve aşağıya dönüktür. Dış bükeydir.


Midenin iki ucu vardır. Biri solda ve yukarıda yer alır. Ostium cardiacum’un bulunduğu uçtur. Diğeri sağda ve aşağıda yer alır. Ostium pyloricum’un bulunduğu uçtur. 


At midesinin en tipik özelliği cardia ile pylorus’un birbirine çok yakın oluşu ve saccus cecus ventriculi denilen bir kör keseye sahip oluşudur. Bir başka özelliğide ostium cardiacum bölgesindeki mide kaslarının bir sfinkter (m. sphincter cardiae) şekillendirmesidir. Bu durum atların kusmalarına engel oluşturur. At midesi tek odacıklıdır. İç yüzüne bakıldığında margo plicatus denilen sutural bir çizgi ile birbirinden ayrılmış iki ayrı mukozaya (hem kutan mukoza hem glanduler mukoza ) sahip olduğu görülür.

Duodenum:  İnce barsakların birinci bölümüdür. Büyük kısmı karın boşluğunun sağında ve üst kesiminde bulunur. Duodenum’un iç yüzünde karaciğerin ve pankreasın akıtıcı kanallarının terminal delikleri görülür.

Jejunum: İnce barsakların en uzun bölümüdür. Ansa jejunalis denilen kıvrımlar yapar. Karın boşluğunun sol ve üst ¼’ünde yer alır. Plica duodenocolica aracılığı ile duodenum’dan, plica ileocecalis aracılığı ile de ileum’dan ayrılır.

İleum: İnce barsakların en kısa parçasıdır. Duvarı kalındır.  Ostium ileale ile cecum’a açılır. İnce barsakların mukozasının en önemli özelliği pilicae circulares, villi intestinales, glandulae intestinales ve lenf folliküllerine sahip oluşudur.

Cecum: Kalın barsağın ilk kısmıdır. Karın boşluğunun sağ tarafında yer alır. Cecum yaklaşık 1 m. uzunluğundadır, apex ceci, corpus ceci ve basis ceci diye üç kısmı vardır. Apex ceci; cartilago xiphoidea yakınına kadar uzanır. Basis ceci sağ fossa paralumbalise dayanır. Corpus ceci; Apex ile basis ceci arasında kalan kesimidir. Cecum üzerinde dört adet tenia mevcuttur.

Colon: Kalın barsağın en uzun kesimidir. Colon ascendens, colon taransversum ve colon descendens olmak üzere üç kısmı vardır.


Colon birbiri üzerinde yer alan “U” şeklindeki iki barsak kıvrımı durumundadır. Ostium ileale’den başlar. Colon ventrale dextrum adıyla diaphragma’ya gider. Burada flexura sternalis’i yapar ve sol tarafa geçer. Sol tarafta colon ventrale sinistrum adıyla pelvis boşluğu girişine kadar uzanır, burada flexura diaphragmatica’yı yapar ve sağ tarafa geçer. Sağ tarafta colon dorsale dexstrum olarak devam eder. Ampulla coli denilen bir genişleme yapar, sonra tekrar eski şeklini alır, bu şekli koruyarac rectum’a kadar uzanır. 

Rectum:  Uzunluğu 20-30 cm.’dir Pelvis boşluğunun tavanında sakral ve ilk kuyruk omurlarının altında yer alır. Canalis analis ile dışarı açılır. Kıvrım göstermez. Doğru giden barsak olarak tanımlanır. Düz satıhlıdır ve haustrum’u yoktur. Arka kısım  ampulla recti denilen bir genişleme yapar. 

Hepar (Karaciğer): Regio abdominis cranialis’te büyük bölümü regio hypochondriaca’da yer alır. Diaphragma’ya dayanmış olarak bulunur ve ligamentum falciforme hepatis, ligamentumcoronarium hepatis, ligamentum triangulare dextrum et sinistrum ile diaphragma’ya bağlanır.


Karaciğerin iki yüzü vardır. Bunlar facies diaphragmatica ve facies visceralis’tir. Facies diaphragmatica karaciğerin ön yüzüdür., diaphragma’nın durumuna uyar ve dışbükey bir yüzdür. Facies visceralis organlara dönüktür, içbükeydir, kendisine yaslanan organların izlerini taşır. Orta kısmında enlemesine delik, geniş bir yarık porta  hepatis bulunur.  Porta hepatis’in alt kesiminde sulcus vena umbilicalis veya fissura ligamenti teretis bulunur. Bu yarığın içinde fötal dönemde var olan v. Umbilicalis’in oblitere olmuş şekli olan ligamentum teres hepatis bulunur. Porta hepatis’in altında ve sağ tarafında yer alan fossa vesica felleae içinde ise vesica fellae bulunur. Fissura ligamenti teretis’in solundaki karaciğer bölümüne lobus hepatis sinister, fossa vesica felleae’nın sağında yer alan bölümünelobus hepatis dexter, iki lop arasında kalan bölümüne de intermedier lop denir. İntermedier lobun porta hepatis’in üstünde kalan parçasına lobus caudatus, porta hepatis’in altında kalan parçasına da lobus quadratus denir. 


At karaciğerinde sol lop (lobus hepatis sinister) lobus hepatis sinister lateralis ve lobus hepatis sinister medialis diye iki loba ayrılır. Processus caudatus’a sahiptir. Processus papillaris mevcut değildir. Safra kesesi yoktur.


Atta karaciğerin biyopsi alanı sağ tarafta tuber coxae’den dirsek eklemine ve yine tuber coxae’den omuz eklemine çekilen düzlemlerin kesişim alanları arasında, 13. interkostalaralıkatan ya da  14. kaburganın hemen önündeki yerden yapılabilir. Diğer bir uygulamada sağ taraftan tuber coxae’den omuz eklemine çekilen bir düzlem üzerinde olmak kaydıyla 14.-15. kaburgalar arasından yapılır.

Pancreas (Pankreas): Mide, karaciğer ve duodenum arasında yer alan gri-pembe renkli bir bezdir. Karın boşluğunun ön ve üst kesiminde, adeta karın boşluğunun tavanına kalıplanmış olarak bulunur. Büyük kesimi orta cizginin sağında, küçük bir parçasıda solda bulunacak şekilde duodenum’dan yanisağdan dalağa kadar yani sola, enlemesine yönde uzamış bir organdır. Corpus pancreatis, lobus pancreatis dexter, lobus pancreatis sinister olnak üzere üç kısmı vardır.


Atlarda barsakları dışarı çekmeden pankreası görmek mümkün değildir. Çünkü bu organ karın boşluğunun tavanında yeralır. Hatta colon dorsale dextrum’un orta düzleme yakın kesimine yapışmıştır ve de üzeri peritoneum ile örtülmüştür. Bundan dolayo colon dorsale dextrum dışarı çıkarıldığı zaman bu barsak bölümüne yapışan pankreasın bir kısmıda dışarı çıkar. Bunun için özel dikkat gerekir.

Lien (Dalak): Dolaşım sistemine ait organdır. Buna rağmen mide ve böbrekle topografik yönden ilişkilidir. Dalak karın boşluğunun sol ön tarafında, son kaburgaların altında bulunur. Dorsoventral ve caudocranial bir pozisyon gösterir. 

Dalak yassı ve az çok uzun bir organdır. İki yüzü, iki kenarı ve iki ucu vardır. Yüzlerden biri diaphragmanın yan tarafı ve karın boşluğunun yan duvarı ile komşuluk yapar, pürüzsüzdür. Diğeri organlara bakan yüzdür. Bu yüz atlarda sol böbrek ile komşudur. Dalağın ön ucu sol böbrek yakınındadır, atlarda arka uca nazaran daha geniştir. Ön kenarı içbükey tipik orak şeklindedir. Ön alt ucu sivridir. 

