ATLARDA SİNDİRİM SİSTEMİ VE HASTALIKLARI DERS NOTU
       a. SİNDİRİM SİSTEMİNİN TANINMASI :

        Sindirim sistemi ağızdan başlayarak yutak , yemek borusu, mide, ince barsak ve kalın barsak ile boşaltımını tamamlar . Ağızda dişlerin yardımı ve tükrük ile parçalama ve karbonhidrat sindirimi başlar, yemek borusu gıdaların mideye ulaşmasını sağlar, midede asitler yardımıyla sindirim devam eder barsaklarda safra enzimleriyle parcalanma ve emilim sağlanır. Bu süreç zarfında gıdalar en küçük kullanılabilir hallerini alarak barsaklardan kana geçer , geri kalan kullanılamayan posa kısmı atılır ve sindirim tamalanmış olur.

       b. SİNDİRİM SİSTEMİ HASTALIKLARI :

          Sisteme ait hastalıklar birkaç gurupta toplanabilir; bunlar doğumdan beri olan veya genetik olarak yatkınlığı olan hastalıklar, yeme bağlı oluşan hastalıklar, enfeksiyon oluşturan mikrobiyal,  viral yada mantar gibi etkenlerin oluşturduğu hastalıklar olarak özetlenebilir. 

          Doğmasal hastalıklar önemli olmakla birlikte yavruda sindirim sistemine ait bazı organların gelişim, oluşum bozuklukları yada organlar arası bağlantıların olmamasıyla karakterizedir.

          Yeme ve yemlemeye bağlı oluşan hastalıklar ise; Ani yem değişiklikleri, yem miktarının hızlı olarak değiştirilmesi, küflü kokuşmuş yemlerin verilmesi, suyunun içilebilir kalitede olmaması, yemin dengeli olmaması bu husus yemin içeriğini oluşturan enerji veren dane yemler ile tokluk hissi veren kaba yemin dengesizliği ile şekillenir. Ayrıca yem maddelerinin kitlesel büyüklüklerinin sindirim sisteminde ilerlemeyi güçleştirecek formda olması gibi faktörler yeme bağlı hastalıkları oluştururlar.
          Enfeksiyon etkenleri ; bu sisteme ait hastalıkların oluşmasında önemli role sahiptirler, bunlar arasında bakteriler viruslar, protozoonlar ve mantarlar bulunur. Birçok mikroorganizma türü hali hazırda bu sistem dahilinde bulunurlar,  bunların arasında doğal florayı oluşturan ve sindirim hususunda konakcısına faydası olanlar olduğu gibi hastalanmasına sebep olan mikroorganizmalarda mevcuttur.                                                                                                                                                          Hastalığa neden olanlarına patojen mikroorganizmalar denir. Bunlar arasında bakteriler önemli bir yer tutar; genel olarak ağız yoluyla alınırlar ve sistem içinde çoğalarak çeşitli şekillerde , örneğin ekzotoksinleri salgılamak barsak duvarındaki hücreleri harap etmek gibi zararlar vererek sindirim faliyetlerini sekteye ugratırlar. 

           Bütün bu anlatılanların sonucu olarak her ne sebepten olursa olsun bu sistemdeki bir aksaklık at için ciddi tehlikeler oluşturur ve sağlık durumu bozulur, buna bağlı olarak’ta  yasamı tehlikeye girer. 
            Bu hastalık durumunu biz atı gözlemlerken fark edebiliriz; bunlar atın neşesinin yerinde olmaması, huzursuz tavırları, dışkısının kıvam ve şekil bozuklukları, karın bölgesinin şekil bozukluğu, ilerlemiş  vakalarda  ayaklarını karın altında toplama yada devamlı ayak değiştirme karın altını tekmeleme yada tam tersi karnını rahat ettirecek şekilde esneme hareketleri , devamlı hareketlilik yada tam tersi sabit durma, yemeden içmeden kesilme ve bazende normalin üstünde su içme isteği gibi davranışlar sergilerler.

            Bu sisteme ait olan hastalıklardan;  Diyare (ishal) , Konstipasyon (peklik) , Obstrüksiyon (tıkanma), Torsiyon (dönme) ve Dilatasyon (genişleme) en sık rastlanılanlarıdır. (Bunlara ait belirtiler sancı konusunda işlenilecek).
